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Nom :__________________  Prénom :__________________ 

Nom :__________________  Prénom :__________________ 

TP 6 : fentes de Young et réseau de diffraction 

1. Fentes de Young 

Un laser émettant une lumière monochromatique de longueur d’onde 𝜆 éclaire 2 fentes parallèles 

séparées d’une distance 𝒂. Un écran est situé à une distance 𝑫 de la fente. On rappelle que 

l’interfrange s’écrit alors 

𝑖 =
𝜆𝐷

𝑎
 

Attention: le laser doit éclairer simultanément les 2 fentes! Observer la différence! 

 

a. Que vaut, d’après le constructeur, la longueur d’onde du laser utilisé ? 𝜆 =  ________________ 

b. Remplir le tableau suivant. Choisir (au moins) 4 valeurs de 𝑎. Dans chaque cas, considérer 2 

distances 𝐷 distinctes. 

c. Comparer l’écart entre théorie et expérience et discuter les causes de cet écart. 

d. Comment faut-il choisir 𝐷 et 𝑎 pour observer des franges aussi espacées que possible ? 

 𝑎 = 𝑎 = 𝑎 = 𝑎 = 
𝐷 = 𝐷 = 𝐷 = 𝐷 = 𝐷 = 𝐷 = 𝐷 = 𝐷 = 

Nombre 
d’interfranges 

      
  

Distance mesurée en 
mm 

      
  

𝑖𝑚𝑒𝑠𝑢𝑟é en mm       
  

𝑖𝑡ℎé𝑜  en mm       
  

|𝑖𝑚𝑒𝑠𝑢𝑟é−𝑖𝑡ℎé𝑜|

𝑖𝑡ℎé𝑜
  en %       
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2. Réseau de diffraction 

2.1. Théorie 

Si on perce un écran opaque d’un très grand nombre de fentes, on obtient un réseau de 

diffraction. Le traitement mathématique est analogue à celui des fentes de Young, mais il faut 

additionner un très grand nombre de sources. 

 

On peut monter que les maxima d’interférence vérifient la loi ci-dessous (si on utilise les notations 

de la figure suivante) 

  

𝑠𝑖𝑛𝛼 = 𝑘
𝜆

𝑎
        𝑎𝑣𝑒𝑐 𝑘 ∈ ℤ 

 

Bonus : Trouver l’expression de la valeur maximale de 𝑘. 
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2.2. Expérience (lumière monochromatique) 
a. Longueur d’onde du laser(constructeur) ? 𝜆 =  _____________________ 

b. Fixer 𝐷 =  __________________________ 

c. Effectuer les mesures et calculs suivants pour le premier maximum (𝑘 = 1). 

𝑥1 = 

Calculer 𝛼1(trigo !) 

 

𝑎𝑒𝑥𝑝 = 

 

Le constructeur du réseau n’indique en général pas 𝑎, mais le nombre de fentes par 𝑚𝑚. 

(P.ex. 𝑁𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡 = 100 𝑙𝑖𝑔𝑛𝑒𝑠/𝑚𝑚) 

Comparer cette valeur à celle que vous avez déduite expérimentalement. 

𝑁𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡 = 

 

𝑁𝑒𝑥𝑝 = 

 

d. En vous basant sur 𝑁𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡, calculer 𝑥 pour le 2e maximum : 

 𝑥2,𝑡ℎé𝑜 = 

 

 

 

 

 

 

 

 

Valeur mesurée: 𝑥2,𝑒𝑥𝑝 = 

 

 

e. Refaire c. pour différents réseaux. Présenter les résultats dans un tableau (sans détailler 

tous les calculs) 

𝑁𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡 𝐷 en m 𝑥1 en m 𝛼1 en ° 𝑎𝑒𝑥𝑝 en 𝑚 𝑁𝑒𝑥𝑝 en 𝑚𝑚−1 

      

      

      

f. Comparer théorie et expérience. 

 

 

 

 



L C D   T P  I è r e  B C  P a g e  |  4  

2.3. Expérience (lumière blanche) 

Construire le montage en respectant l’ordre suivant. Avant de placer le réseau, faire en sorte qu’il 

est possible de voir une image nette de la fente sur l’écran. 

Source de lumière blanche→ fente→ Lentille→ Réseau→ Ecran  

a. Expliquer pourquoi le maximum central est blanc. 

b. Mesurer 𝐷, 𝑥𝑟𝑜𝑢𝑔𝑒 et 𝑥𝑣𝑖𝑜𝑙𝑒𝑡 (pour 𝑘 = 1) et noter 𝑁𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡. 

c. Calculer 𝛼𝑟𝑜𝑢𝑔𝑒 et 𝛼𝑣𝑖𝑜𝑙𝑒𝑡. 

d. Utiliser la loi 𝑠𝑖𝑛𝛼 = 𝑘
𝜆

𝑎
 afin de déduire 𝜆𝑟𝑜𝑢𝑔𝑒 et 𝜆𝑣𝑖𝑜𝑙𝑒𝑡 en nm.  

e. Comparer vos résultats (𝜆) aux valeurs officielles. 

 


